" metinyesnduiinia

b
8.1 vnioa i 6 13 MIWa f f(x)dx = 1lim En FE ) Arx
a uA"—-*O i=1 '
tusufin¥adhffmion (definite integral) wawflnduy £ 37n a fv¢ b un dia
1a o1 £ Jusendusa  davuy [a,b] ArpwBufindasinion  (definite
integral) Fws0AumiaRuuueula Taoamgqufingnanyawevunanda
W8z 8o Ufjoylus (antiderivative) vovFagnBuftinsala nasnafon
ouius 2o v agnBuftinsn (3una1 nasBuftinsalnolieafnien (indefinite
integration)
& nrsdufinsalenludn con wunafy msmﬂﬁmauﬁ’u{wavﬁmn
Suft cnyofinimunln Tun vUoR 191 18w s0masas S Ul tnsalaolyahiie von
(indefinite integral) Tnisualy wanvITNentugnui inan  luil
Ypongtus  Geawrsousnsluimanvasiendus grvsas le aovl1finwisuinda
i andnunue 'if\:a'm"u-mmﬂﬁquﬂué?wa\:ﬂ\:ﬁﬂuqnﬁuﬁ in3n lnlno'ly imafia

vouwn1i8uftinin dvedegatlumnau dveelud

fan

u+C

adu = an+ ¢ s a dusaod
f [f(u) + g(u) ] du = f f(u) du+ fg(u)du
fundu = un+l
;1::1- + C , 0 #F =1

‘I'QH. = Inju+C

3 |

u _ u
j‘a du = _E_.+ °

: lna

f eudu = e+ ¢

8.2 MIBuNNIANGYA M (Integration by parts) Ju5snilvenentsduft insn
NIINIYNS tﬁmnm1maqﬂu€wawaatwa\1ﬂ\sﬁﬁu
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8.2 NIBUMNIANAYA N (Integration by parts) ,fusantvusensi8ull inam



d(uv) = udv + vdu
nda udv = d{uv} - vdu {8.2.1)

Taon58ufl LnsANNEaNYY

. fudv = uv—fvdu
' (8.2.2)

FunNs 8.2.2 LﬂuQW5ﬁﬂﬁﬂunﬂsﬁuﬂLn1ﬂﬁa qu

s3nqslagns 822 ff Taunasiden u waz dv Ainunz anﬁuﬁa auy® av lagln
Suflinaanian v lavau

uar wuyd u Urithfhordu ﬁvaﬂu11nnﬂaqﬂuﬁtﬂuiﬂauquﬂﬂu1ﬂ
Hodasurene Wil

wr L) 1 3 X
AIBU1Y 8.2 YN INUD ‘r dx
(FuenannTauy® u uss dv)
- - 2 2
M v dv = dx WAy u = X
x2
v = le +C du = 2xdx
= 1
2
Jngns 822 3T 1A
3 x° 2 x? 22
x e dx = X (E_e + Cl) - (l? 4+ C_)2xdx
2 2
2 P
2 X 2 X
= ;_x e + Clx - f we  Ax - 2 Cl J.xdx
2 ? 2
= 1x%eX sk -1 -0 X2+ C
= 1 = i 2
2 2
x2
= 1 (x"-1) + C

3 ] » [ ] 1 > A

Fypauna andwyy  8.2.1 ﬂa:Lﬂu1nqqﬂqavﬁﬂina1nﬂﬁﬁﬁuﬂ1ﬂsﬂﬂswu1ntﬁu
L 1 " s (]

us luusnglushnau warcuateluguia 9 W awnaafigaula Taounupn Vv =

v+ C luges sa22 azla

J‘udv

ulv + Cl) - (v + C )du

= uv + Clu - fvdu - ledu

= uv + Clu - fvdu - Clu

= uv—fvdu
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| ] o - - . []
twsasaziulysa i tunoe L Sou N iffanan v 390 dv

A10013 8.2.2 WNIAIYBY f x sin 2Zx dx
WM n = X, dv = sin 2x dx = 1 sin 2x d (2x)
du = dx v = -1 cos 2x 2
INYAS fudv = qu_f vdu

f %X sin 2 xdx = -1l xcos 2x + 1 J-cos 2x dx

2 2
* -x cos 2x + 1 fcos 2% d(2x)

2 L4

:—xc032x+l_sin2x+(2
2 m

* ) - oo s =
Tuns8ufiLnsafiazdu s mfuuvsuinga LIsuy® u usr dv awniy faaunso

L4 L] L] ] L [] L]
3uﬁm1n'ﬁmmu1\1q'ﬂa\1 u unz dv lugwsoduiinsenle & uda o 8.2.2

a1ln u = sin 2x, dv = xdx
. du = 2cCos 2xdx, v = iQ
2
. . _ 2 ., 2
--fxsm?xdx —iSln2X~fi.QCOSQXdX

2 5 2
= :»(Z sin 2x - fx2 cos 2xdx

L | ~ 1 . e » ° -
Az AU R 8ufn Yan v ﬁuwaumwﬁuﬁn%’aﬁn’muﬂn Tt i tunavi an
u uar dv  Ivinuazay
» o [} = »~ ] [ ]
2R L Hun s Butun seflasaunfantlvuan fFagusaueyiugl [vdu  8n

G~ ., N ., X - ] [ &
ﬂ‘hwnLﬂum'sﬁuﬁtnsmﬁa:mumﬁnwm:ﬂ‘\)Lﬁuwaﬂn?a Aany1ema Tk

11000 s.2.3 IVHIAIADY fx?eaxdx

3§ﬁ1 11: u = x2, dv = eBxdx
du = 2xdx, v = 1 &%
3
IMNGHRS fudv = uv - ﬁdu
2 3Ix 3x
= l_ X e - r£ e 2xdx
3 o T3,
= Lxex—g!_fxexdx
3 3
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. 3x ...,.-:d
WA IUD N X e dx annianiiy

In u = x, dv = esxdx
du = dx v :£feaxd(3x)
3
3
:.]__-ex
3
3
. J.x esxdx = i_xegx - }_‘fe Xdx
3 3
3
_ }_xesx—_l_ex
3 g
...IXQESde _ E_}{29}3)(_ 2 x e3x _-2_-63:4+ o
3 e 27

naBuffinsaflazatu InloAufondugnaufiinsn (integrand) Aoy lujunanayas
Hordugaoiendu oy IndluiToadenduanfu santingda endu TuFluifuaiondy
AuftuLang I iuuidua #yndu (exponential function) wSa aufiu Fandu

A31nafid huau

AI0UN 8.2.4 INNIFA 3U DN .fxrlnxdx o r tdusuuatle q

3p¥iv swnnithu 2 niflenodu Aa uffa r £ -1

was r = =1
nsf 1z ffa r#-1 W u = 1Inx, dv = x dx
du = ldx , v = xr+1
X r+l1
azla j‘xrlnxdx = xr+l lng - 1 J"xrdx
r+l r+l
- xr+llnx _ xr+1 + C
, r+1 (r+1)2
Asli 2 2 e r = -1 Suflndaszuiu
Inx dx = J-wdw Mo w = lnx
X
lnx dx = l_wz + C
= 1l (Inx)™+ C
2
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osuns 1 uar 2 9amngmu

a:1nqﬂ1 ’ r+l r+l1 >
X Inx - x + C oV T #F -1
fxrlnxdx = r+l (1:—!-1)2
1 (lnx)2 + C g1 r = -1
2
A20013 8.2.5 Tunsawmuniigifagnids s:dsoln 2000 t vimwed e ¢
nﬁua'ﬂu'nuﬂﬂumnﬁﬂﬁu awhsetnludinsurrsnissrsnen s 8 2 2wnaetuou
Vudanideduod 6 _
. . . u4 i(T - t)
B RngesluMags 7.7 A = f f(t) e dt
0
f(t) = 2000t ,4i=0.08,T¢=6
0119 A v (dustiuaucdudan S du tinn
6 —
A = 2000 f ¢ 0:08(6-t)
0
rIa 1 8ufn Yalaun135ufl insnfiasdu
M u=t, dv = 0-08(6-0)
du= dt, v = —e0'08(6_t)
0.08
0.08(6-t) _ | © 1 % 0.08(6-1)
A = 2000 -e " t + — f e " dt
0.08 0 0.08 Y 0
= 2000 [ _e0-08(6-t) 0.08(6-t) 76
0.08 0.0064
= 2000 - 6 - 1 4 e°"‘8)
0.08 0.0064 0.0064

= 2000 ( -0.48 - 1 + 1,6161)
0.0064

= 312500 (0.1361)

42531

i

Ve Suludg? (Jefutd 6 82 a2.531 un
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4 ué
uuuHnYon 8.2

A

vo 1-14 qunauassufndalysfifmion (indefinite integral)daluﬁ
1. fxe3xdx 2. fx Fax 3, flnxdx
&.‘flenxdx 5. jklnx)zdx 6. j%axdx
XK
7. J‘x e, dx 8. 'f(lnx)de 9, J‘ln (x+1) dx
(x+1) a\[x—Jr-f
3 3 7
10. J'lnx dx 11, fx dx 12. fx 1-x° dx
2
X 1-x%
Wx x. .2
13. .fe dx 14. ‘f(z + x)“dx
on 15-1; aﬂnﬁﬁﬂmavﬁuﬁﬂﬁaaﬁﬁhtwﬂdalﬂf ‘ 5 .
1 _
15. f x23xdx 16, f x2 e Zxclx 17. f ln{x + 2}dx
0 0 -1
3 2 2
18. -fl x (1lnx) dx

s & .~ L 2.
19. aum-fufidusausaunselss y = Inx, unu X usziEw ¥ = €

20, wunasgunu (supply aquation) aHn%ﬂTﬂﬂﬁwéadqundu L
p-21n (x+2) =0, x it Lugunau (supply) vlop vm
ugaaanentomias a5 R uie 4 v LOMAEU L AUTB I HHER
(producer’s surplus)

1.  awwrahusuannIsawmusinsetutiuazezoe 5 8 pauvu 10,000t
umaef ol ¢ cHutuubiusantaydu snsmanifu 6 %

T

(Hint . lggns A =J. £(t)
0

22.  luntsswpmhgitasgtnty fsole soo t vwwsd o £ Oy

ei(T_t)dt

auutifuan Jagau suhsquiatuszor 5 Gusn TURINEUIRIIN LTRSS

aoniflu 10%2  awastoiadadu

T
( Hint : lagns v I f(t) e ar)

0
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8.3 nudwimialaisumsnus Taui Mihunwd nides

(Integratjon of Rational Fractions by partial fractions)
LSUABNTWURITIRNTUR S 30y A nantsvan IndTuidos Hendu 2 Nendy
W H (Jumendumssnos andoP (X uazQ(x) Tulndludoafondu sansas
(degree) pigmay x Muthweaaminnmii§igagevasiulmuesdu  uden
Wafduassnoz fawens dauliurt (improper fraction) H(x) =P(x)

TunﬁﬁﬁtﬂuLﬂuﬁﬁuTﬁuﬁ'ﬁﬁunﬁﬁﬁlﬁutﬁvénuuﬁl(pré%gg fraction)

tunaulammis i Asnaodu Jufle NANFIRVEY L AN ZUBERIIN AN AUD Y

’ '
#IU Lvu

‘__4 X = 4
X
j x4-19x2+3)<+1 dx = j(xz- 6)dx + (3x - 23 dx
2 2
x =4 x - 4
jﬂﬁq1ﬂwavnﬂsﬁuﬁtnswwauﬁhﬁﬂuﬂﬁinu:Lﬁuuiﬁtﬂu P(x) dx iffa nhdv
Q(x)

ognuey P(x) ussnimidviugavas Q(x)

ABUNAN 158UR insANNndURTINDE ISy P (x) /Q(x) vJumasw
wavifAwdEIunay (the sum of partial fractions) i®uneu lmuwen Q(x)
aanLﬂuwaqmmauﬂhU$:nauLﬂvléhua:ﬁdUs:nﬂunaﬁhaav uon St tunng
gnflazniUsznavuay Q(x) uﬁTuwwwwquﬁLsﬂaquﬁsnuunﬂﬁU1:nau1;taua

nqEg 831 IndTuifuawendule q detdudszansidustuauaty
zuonitukaguuas®Uszneu 18 s unaz U Enaun dvaes la deurasds
Usznoufiduysend i Justuauste

dauun Q(x)  sonitunanmusetIussnou v iau uwasddiznaunady
Fowuwd Fuwe Tufny 1du (sua-use 9w v R auge e AU dnves uav
fadstnouinantl deszusnnanaidunsiinng 1 Tnu1dﬁbvﬂqnﬁ

vufinsruuaaan 00 Qex) o TuTnaTuos na¥s n wasdudsernfany

n .
x7 w1 wsazan

Qx) = Co X+ C xnhl

+ esase +C x+ C
n-

1 1 n

a1 C0 # 1 w9 ifBuazaIuYey P(x) wau C

Q(x)
-y - n L IU_
M1 owsacdmilssnavesy Q(x) vhuUszneu 9y Lsutonus was lughtu
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fls Q(x) = (x—al)(x-az)...(x—an)'[nuﬂ'lﬁﬂﬁaw’wmwm a, 1n 9 iy
uen  Lluuka suTe v L Avdut oy lades]
P(x) — Al + Az Heeunenot A

= n {8.3.1)
Q(x) x-a, ¥ 8, %-a_

+ (] p - L] -~ )
o Ay 5 Ayeesh Furaefiils iafuquedionun uazauaamanla

x + 1 — A , B o A, B uTumiaefifly v fugquonseuiiu
(x + 2Y(2x = 3)7 x+2 2%x-3
HInumn v37lg "= " (87w "identical equal') unu "=" Tu

1] O'. L] | ]
AUNAS 831 AI1zan duns 8.3 i endnenamiuuaasanuey Ai

Woum A, oy 2 38
1. Invordemdnnanifoududss®ng  (principle of undetermined

-~ rd [] L4 »~ [ ]
coefficients) L] FAounaaun 119fa'uﬂ’uuﬁumn\r?f U5 IUNFUATIN Aaaefl

(ap waaffusenut AENnAs Wouduuss mEdaemalud

"a1 p(x) = Qx) wd7 Muszinfuoy  x Ao Rz na

TR R 3x2-6x+21 = (A+B)x2+ {B-C) x+A e

AB = 3, B-C=-6, A = 21
2. Teonisntmunernovioath (santmunn (auf) 2o9 x Aunzas Helnla
Aafl (A)) uARZH

i x+16 = A(x+2) + B(2x~3) nuuﬁn"\ x Rwnzau

m x = -2 wlan -2 + 16 = 0-7B
B = =2
W o x= 3 azla 3+16 = 1A S.oA=5
2 2 2
frethy 8.3.1 IINIA AN [ (x-1 dx
- . v X -x"=2x
Isvin wrauldugnddssneu
x -x"=2x - x(x-2) (x+1)
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Folu _ x -1 — A+B + C (8.3.2)

iy

W) = x x-2 xH
sun13  8.3.2 szithendmea  (identity) «'miumn v Awey X
(tmr;u x=0, 2, -1)
INFUNIT 832 naEautmaunly
2 -1 = A(x-2)(x+1)+Bx{x+1)4+Cx(x-2) (8.3.3)
VYoufuonduns 833 (uiendnensm¥umn q mawey x s x = 0, 2, -1
w1 A, B, C Tevnrssmyfinn  x wanhlvanulusunis s.3.3

m x =3 . =1 = - 2A
A=

T

wiudt x = 2 lugunis  8.3.2
: 1 = 6B, B=1

LI

unuan X = -1 lusuniy 8.3.2 6
S.-2 = 3¢, C=-2
w1 A,B, ¢ luaunis 8.3.1 3
1 L t'
. x-1 - 2 + 6 4 3
x(x-2) (x+1) x *-2 x+] |
. x-1 dx = if-g—’f--i-l dx  _ 2 fdx
- f xo-x“=2x% 2 X 6 x--2 3 x+1

= 1in| x| +11n{x2]-21n|x+1| + 1 1nc
2 6 3 6

= 1 (3 1n lx] 4+ 1n ‘x-Zl -4 1n |x+ll + 1nC
6
2
= 1 1n Cx (x-2)
6 (x+1) i’

nmama A, B, C Teuntsifloudinissané
INAIBUN 8.3.4
Yo indouluaunis 8.3.3
x-1 = (A+B+C)x2+(-'A+B--ZC)x-2A
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ﬁhﬂﬁ:ﬁwSwﬁvﬂﬁuua:wﬂuwﬁﬂﬁﬂuﬂhﬁua:Lﬁﬂﬁu

ﬁqﬁu A+B+C = 0
-A+B-2C = 1
-2 = -1
wfaunqsnaAt A, B, € la A=1,B=1,C=-2
. 2 6 3
wsawhen A,B,C  luwnelusunts 8.3.2 N

: -4 -~ o A =y ¥ o w
I 2 oadrdsznavzey Q(x) huna denidnionun  wazduaeddssnauvunnu

1] .ﬂ “:’ -~ - 1 1 l"u -
suyfion Fdsznou (x—ai) gafflu p AN ua1quumasﬁUﬂavmﬁuaﬁuuauiﬂﬂqﬂ

-1y -
+ A He...-
Al A2 + + A 1 + A
(x-aj) (x—éli)P_l (x-ai)2 X-aj;
e Bys Bys ceneenens ) A, vhiaaedl  war A, # 0 winudu
LU
2x+1 = Al + A2
(x+4) x+4 (x+4)
2
3x -1 B + A + A + A + A
= = 1 2 3 4 >
x” (x+1) X X % X+l (x+1)°
2
3x - 1 2§ A + B + C
(2x+3} (2x-5) 2%+ 3 2%-5 (2x-5) 4
ﬂﬁﬂd14 8.3.2 JNABBY (x3— 1) dx
2 3
® (%x~2)

gyt ousunewragniufiineg  tlunasua AR IuL DY

x3- 1

xz(x«-Z)3

+
2

+ C + D + E {8.3.4)
(x—2)3 (x-2)2 x-2

i

wiw

E

- ° [ bl a
aun1s 834 faruitiiendnen Smiunn q Aawey x (unuda x = 0O, 2)
# > - 2 3 -
AUABNY Y BNENNTT B34 Ay X (x-2) 1a

x>- 1 = axe2)3+ Bx(x-2) 3+ cxZ+ Dx”(x-2)+ Ex? (x-2)
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L U

x3— 1 = A(x3—6x2+ 12x~-8) + Bx(x3—6x2+l2x—8)
2
+Cx2+Dx3—2Dx2+Ex2(x -4x+4}
x3— 1 = (B + E)x4+ (A-'6B+D--4E)x3

+(~6A+12B+C-2D+4E) x>+ (12A-8B) x-8A
Taonas Mouvdudssns

. B4BE = o
A-6B+D-4E = 1
-6A+12B4+C-2D+4E = 0
12a-8B = 0
-8a = -1
A =1
8
B = i—’ C = z ; D = -5— , E = --_3.
16 4 4 16
wnuAt A, B, ¢, D lugunis 8.3.4
3 i+ 3 + 7 + 5 + -3
x -1 — 8 16 4 4 16
——— = - — 2 e, o
xz(x—2)3 ;2_ x (x-2)3(x-2) X
» 3 .
ﬁm‘fufx"l ax = .1_fd_x+3_fi¥_+1fdx
2 8 2 )
< (x-2)3 % 16 x 4 (x-2)3
+§-f__0_1x_. - 3_ [ éx_
-2
4 (x—2)2 16 X |
= -1 + 3 1n[x|- 7 - 5 -}_;.nlx-2[+c
8x 16 8(x—2)2 4(x-2) 1@
2
= =11 x +17x-4 + 3 1n X + C
8:*:(::—2)2 16 x-2
0UN 8.3.3 JMATBY du
2 2
u’- a
161
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320y 1 = A + B (8.3.5)

2
ua-a
ANAUNTT  8.3.5 nABAA Y (u-a) (u+a)

l == A(u+a) + B(u-a)

1 — (A+B)utda-Ba

Tauns 1 fovdudsznd

A+B = 0, BRa-Ba = 1
wnaun1sla A = A, B = -1
2a 2a
. Q= 1 fdu - 1  au
f 2 2 2a u-a 2a uta
u -a
= 1 1n lu-al - 11n ]u+a! +C
2a a
= 1l 1In u-a +C
2a u+a
Fofugquidugaylann
f du = 1 in u=a c
2 2 2a u+a
u =-a
Tuvtuevifuafu amaswey [ du
2 2
> a q-u
Foulnan du = - pdu
f 2 2 2
a“-u u-a
= =~ 1 1n u-a +C
2a u+ta
= 1 1n u+a, + C
2a u=-a
Fofusquidugns1ass
du = 1l 1in +
J == Za wa |+ C
a“~-u a
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-

ﬂidis a1 ax2+px+q Liumuseneuniees Q(x) Taodl ax2+px+q

won Jurisenaunndmielulauas Al imsausasarglugy

Ax + B Feauoiurussnau ax2+px+q W Teedl 2,8 o
LTS
ax +pxig
ﬁﬂﬂuﬁﬁ‘ﬁtﬁuﬂuﬁwgéuﬂh Lo
2
¥ - 3 — A Bx+C
—— = 3 vt T
{(x-2) (x"+4} x4+ 4
3
28 - 5 -— A + _BxiC +  Dx+E
2 2 - X 2 2
®x (2x7+3x-8) (x +x+1) 2x"+3x+8 X +x+l
W 1 2
AU 8.3.4 swmaney | (2x +3x+9)dx
3.
x =27

381 Fruvevragndudinse swsaugndsznauladed

x°-27 = (x-3) (x°+3x49)

. L) L I
Woudugaedagndudinem  Linasuaes LAY UL DY

2x2+3x+9 . AX+B + C (5.3.6)
- = 5 3 3.6
(x~3)(xz+3x+9) x2+3x+9 x-3
waauTrmunly
2x2+3x+9 = (Ax+B) (x-3) + C(x2+3x+9)

(A+C)x2+ (B-32+43C) x+(9C-3B)

]

2x2+3x+9

Taunas Wouduuszanf 1a

AAC = 2
B~3a+43C = 3
9C-3B = 9

UnguNIs Masa A,B,C  la A =

w| =

unuan A,B,C lusunis  8.3.6
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2 2x+1 4
2% +3x49 —_ 3 3
2 = 2 A
(x=3) (%" +3x+9) x7+3x+9
(2x2+3x19) dx — j‘{2x+3) ax + 4 dx
(x=3) (x“+3x+9) X+ +9 3 x-3

) [~
FM AU nBufl Lnsedusn tﬁvtﬂﬁaqﬁuﬁuﬂvﬂdu fotubufl insadusnle

i1ln Ix2+3x+9|
3

1l 1n ,x2+3x+9’ +4 1n Ix—3l +1 1In C
3 3

j~ (2x2+3x+9)dx
3

(x=3) (x2+3x+9) 4 2
' = 1 1n ’C(x—B) (x +3x+9)i

L] . 2 3 2
M 4 01 ax +px+g ihddszneunivuey Q(x) Teadl  ax“+pxtq

o ‘; »~ L - ot 13 L]
we L ads znaunt &unily (#Wsznauifiau) lulauss vz L fou Lvausen lugyd

Alx+Bl + A2x+52 . + A x+Bn
T Y4
(ax“+px+g) (ax“+px+q) (ax +pX+q)

#uTufud sz nau (ax2+px+q)n (s A, uar B, LA el Ly o Tuguews aufu
1 1

L) ]
ofiansen idug 9 o

2
X ~5x+1 = Ax+B + Cx4D + _Ex+F
3 = = —— —_—
(x +1)2(x2+x+1) x2+l (x2+l)2 x2+x+l
3x~-7 — AX+B + Cx+D + EX+F

(x2-5x+2)3 (x2~5x+2)3 (x2—5x+2)2 x2—5x+2

AIBUIN 8.3.5 WHIAT DY j‘ (8x4+8x +l) dx
x(2x -x+l)
IEvih 8x4+8x2+1 — A + Bx+C + Dx+E (8.3.7)
x(2x2-x+l)2 X (2x2—x+l}22x2-x+l

2 2
8x4+8x +1 = A(sz-x+l)2 + (Bx4C}x + (DX+E) (2x -x+1)
8x4+8x2+1 = 4Ax4+Ax2+A-4Ax3+4Ax2*2Ax+Bx2+Cx+2Dx3

2 2
-Dx +Dx+2EXx -Ex+E
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: 2
8x4+8x2+1 = 4Ax4+(—4g+2D)x3+(5A+3-D+2E)x

+(-2A4C+D-E) x+ {A+E)

Tronas LipuduUssans uazunaunis Isia

A=2,B=4,C=-1,D=4, E= -1

J’ (8% +8x +1) dx = 2 ( ax + (4x— ax + J'(4x-1)dx
2x2-x+1 2
x (2% -x+ )? (2x 2 g1y 2 2% -x+1
[ - 2 ~
g0n u = 2% -x+1 wa3 du = (4x-1)dx
. f (4x-1)dx =J‘_<i_g
ros 2
(2x°-x+1) X
) _
J‘ (8x4+8x +1)dx = 2 1n ]xl - 1 + 1n 12x2*x+1l +1lncC
2 2
x (2% —-x+1) 2x2-x+l
2 2
= 1n ‘Cx‘(2x —x+l)| - 1
2x2—x+1
@I0UN 8.3.6 u%ﬁhuﬁnwduiﬁﬂﬁzﬁuqsﬁﬂuﬂﬁﬁu#ﬁuﬁ 1 wwIpy 2520 AORATWM

. - o Jox
Tasmasapuluszer 6 dusn axflsaelavinnisunofivtuniodn
3.2 -~ . e - - oy
3t %e3t41l anuwuw e £ idustuutuosniaen ulugstin aasaula iunae
£+l - . .
i3 diag ofutufl 31 Suten 2521 1w 8 AU RwAnAAz usIoLavenun
lafurud 31 fuseu 2szs

A5 8.3.1

B 8 B

5

o . - a4z -
IEM In B uwm thusassieleasnnaseay ule@u t 0 INTUf 1 Luwanu 2520

dt 2
t +t

aB = Htteatel
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3]
i

3. .2
j‘ L+t +3t+] ac (8.3.8)
t 4+t

. o - ) 1w o - ] ~
TR Ruugndult Lnse Vu emwau Tyun whle s Su s e,

3 2
£ 4t 3t4] = t+  3t4] (6.3.9}
t +t £+t
INTUNIT 838 waz 830 e
B = Itdt + I3t+l dt {8.3.10)
t +t

mmauﬁw%’aﬁf%av'lm"imm-munaaﬁ Lﬂuwaﬁm-aa\: muﬂ‘auuau

] +
3t+1 = Al A2
t{t+1) t t+1
3t+1 = A {t+1) +A t
3t+] —
— (A +2 t+
Tounts Roudyyusy ans 1Ry
A1+A2 = 3 wWay A =1
Al =1, A2 = 2
StHl o 1+ 2 (8.3.11)
t{t+l) T ¢ T3l
IMTUMT 8310 umr 8311 Lo
B = Stdt+ j‘dt-ez dt
t t+1
B = lt+lnfe |+ 21n es1] +c
2
2 2
B = 1l t7+ 1In lt.(t+1) f + C (8.3.12)
2
B = 8 fat =) ununlusunis (8.3.12)
8 = l+1ln4da+¢
2
. C = 7.8 -~ 1In 4

wiuAt ¢ lusuns (aa.12)
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l t + 1n I t(t+1)2l +7.5 - 1n 4
2

B = Bg e t=5  azla

B = 1(25) + 1n(5)(36)+7.5 - 1n 4
2

= 20 + 1n(5)(36)
4

= 20 + In 45

= 20 + 3.8087

= 23.8067
: pansauiefianes wld i defusud s Sunew eses vy 23,806,700 um

HUBHNHR 8.3

-

wn 1 - 22 wwwﬁwaqﬁuﬁnﬁ’a‘lﬁﬁﬁw vuv(indefinite integral)

1. dx 2. xzdx 3. ___5_}5_-_2 dx
x2—4 x2+x--6 x2—4
J‘ (4x-2)dx 5. J‘ 6x -2x-1 d&x 6. f}i—x+2 dx
2
-x ——2x 4x - x -1
7. j‘ dx 8. J‘Bx -x+l  dx 9. (__dx
3 2
X +3x x3-—x2 (k+2) 3
i 2 4
J' at 11. j' x°-3x-7 dx 12. J‘Zx -2x+1 d4x
2
(£42) 2 (£+1) (2%+3) (x+1) 2%0 -
13. dx 14. _dx 15. ___2_-__15 dx
— o {3
l6x -8x +1 2x T +x x +8
N 5
16. j‘ (x+3)dx 17. j_ﬁ:dx 18. _z dz
4x4+4x3+x‘ ‘ x4+6x2+5 z4+8z2+16
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19,

22.

23,

25,

27.

29,

31.

33,

34.

35,

168

21. (x ~4x-4)dx

wnu x

I dx 20. J‘ dx
(x>+8) (x42) 2 w(x2+1) 2
3 2
J‘(4x -15%"+36x " -40x+27) dx
x(x2-2x+3)
2o 23-33 [WMIAIRBVEURN Yav e
2 4
J x-3 dx 24. (x=2) ax
1
x3+x2 0 2x2+7x+3
3 2 4 5
f xeaxes ax 26. {  (2x°+13x418)ax
1l
x(x+l)2 1 x3+6x2+9x
2 2 3 2
f 5x — 3x+18)dx 28. j (4" +6) dt
1 9x—x3 1 t3+3t
1
4 2 z
j (445x%) dx 30._[ (x+1) dx
1 x3+4x 0 x7+1
4 3 4
J‘ (5%~ -4x) dx 32. _f (x-3)dx
3 x4~16 3 (x—2)(x2+2x+l)
2 3
j‘o (t7+3t) dt
(t2+l)2
amfuddesaussunqu g = x-1
Xx=4, x =6 x2-5x+6

—2x2+4x-8

(definite integral)

AT Ldu

> W o > - ~
Husneudnanssugnilea™ (ufianisunle 4 Tuss saulasannsviewes

] - - — - - -~ »
wavtwﬂtﬁuﬂhﬂauﬁﬁﬁﬁLﬂuqﬁuTuan 2 DU fawasweevIe lavan

- - (3 J
1y ilafutidu 6 aquuan WATRAL LIt AN se o udedu 1 f

Wuanthyou
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8.4 mimnlssnvedn1iouninIa (Approximate Integration)

csanuluumneu 1 1]1LL51’JH§'H&’IUﬁg“’\ﬁ’ﬂ’!l}'ﬁﬂ“fﬁ'&l Taemaaraevdufindasilin

vue lunasmaanuavduiin 4330 e Las nenAunqungnanyau ol aa gad waza® uthdl

ashaanABufnSalyahie i nEeUfonmgius  (antiderivative)  umimanu

derdts s llamn s dufindalyanie wals saavlafnaua ety £ #e Wlav

Tuaa [a,b] {31EIWTSENAA fb f (x) dx 1o wazf Wowat (Foammiu
a

- ' a U a o “H
Tugail 1s1asnatafivnsnu i lszunne sy iuiAndasiin LuR d SEn i &

[ > b -
viadavis InaaUszuilna LR oY waaLn 25

A8usniSe m"m;]ﬁ' wmduun1any  (trapezoidal rule)

151970 £ ke ndudters L lugnv [a,b] Suindaihfinium

b
f fF{x)dx fa SdvwevwasiuTuuuy  (Riemann sum)
a b )
J‘ f(x)dx = lim Y £ (B &%
a lall=0 =l

n
- - & ¢ &
HRSWIUE 2 £(8 i) Aix & Tunsisunda Fa wasuvaviud
ﬁ,‘,ﬁ.,l-%lr,“ . B oAd
Aunun vag iniiaunu ¥ uanaagAtaueeRund mloufunaiaglauny x
Mgy 6.4.1
s .y g . .
neUszuawend 15 ted indonaney wnuitay Lid mfoufiuin Tes
L * = L L] L} L d (]
nasuuvyavta [a:b] gandudau f w1 9 A waznaAtwesiend o Jauduv

Fagn1vin q fMuimaniu

| A - D 13 L
fadu muﬁ'\ﬁm‘amﬁuﬁn{m"wﬁmwj f{x)dx LEIMUNYT N
a .

1 ] 1 » -

[a.b] apn i 1 gaswma § fu ueaswewdinweIl A X S (b-a)
& n
uarimanun n+l e
1w x0=a,xl=a+Ax,x2=a+2Ax, sy
- i . -1 = - X =Db
x5 ati A X, ...0 X 1 at+{n-1) A x, "
b

LLaqﬁuﬂnﬁ’aﬂ"lﬁﬂtwﬂf f{x)dx URANAIDWAUINTAY N dufindashia tun
a
&otl
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——

b ‘""‘*H__k,ﬁ_%k X X, xi
fa £f(x) dx = ja £(x)dx +fxl £(x)dx +....fki_lf(x)dx+...
+f £(x)dx (8.4.1)
X
n-1
SN
L= B o)
-1 M
1 | X Rl Py b
)
% N R
y=f'(x)
a=xX_ X. X_ X 1 % X X-1 X.=p > X
"o 1 T g Xl % 2 nt Ay
‘j_'Ll 8.4.1

RAIVTWIEANNTT 8.4 NN sy IAER 9angd 8.4

In £(x) 20 ®miuyn q x Tu [a,b:Jaun'w (8.4.1) 1duady

SmAunn q Menduive ulavlud [a,b} Fadu Awe

X

l e - - -~
f £(x)dx fia AUATVROLSBUAIDUNG X L EUASY X =a
a

4 - - o o o F1 U
WeS X = X, wazdusvavigulaeann p_ v P, Suiindail naaqlalen

1
vizuin Taolafuiuaed inBouateny 7 fnvnidun s

Xx=a, x=x , P P Wazunu X

aﬂnqﬂsﬁuﬁ'wa\aﬁ'mﬁ'uumwu fim 1 [f(xo)—i- f(xl)] Ax
2

. P < !
Tuvhue L frafubufindadu 9 nivelieevaunts 8.4 & wnsoUsTuImuan

W ¥ +

"

Talauarsnifuivesd infountony 15719 wdowmnny = unu "an
watulaouszun” usatsesdsuintad i

xi

#a f(x)dx == 1 [f(xi_l) + f(xi)] A x (8.4.2)

xi-1 2

foduisly (8.4.2)  @MAUMN 9 BLARYaNINLINTEVENAIS  B.4.3
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. b
azla ja _f(x)dx =~ %_ [f(xo)'+f{xl)] A x + % [f(xl)+f(x2):|Ax+...

+...+_%_ [f(xn_z) + fl{xn_l)] A ox

+1[f(x )+f(x{lax
'2- n-1 n

Tufio

jb £(x)dx e

o

a 2

|-

A x [f(xo) +2f(xl)+2f(x2)+ .......

¥ 2£(x ) +E (xn)] (8.4.3)

(dugnrvavng® mBouneny
3
o t ' -
MIDUN 8.4.1 IINIATVEN f dx Tnolangd imdvuntny

O 1p+x
vda n =6 (ssumalloy 3 AHUNUY)

3?5111 [a, b] = [0,3] WRY n =6
A X = b-a = 3 = 0.5
n 2)
3
: f dx ~ 0.5 [f(x )+2£(x, ) +2£(x,)
"0 2 3 © 1
16+x . .
+21t(x3)+2f(x&)+2f(x5)+f(_x6)]
1
e £{x) = —

T2,
(16+x )
nauInluv 1§ uLEaNAILR 131N 8.4
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AN 8.4.1

i xi f(xi) Ki Ki f(xi)

0 0 0.0625 1 0.0625

1 0.5 0.0615 2 0.1230

2 1 0.0588 2 0.1176

3 1.5 0.0548 2 0.1096

4 2 0.0500 2 0.1000

5 2.5 0.0450 2 0.0900

6 3 0.0400 1 0.0400
6 [

) = 0.642

S Kif(xl) 6427
i=0

3

.f dx r~ 0.25(0.6427)
2
0 16+x
~ 0.1607
favnismafloy o A5 LML
3
f dx s~ 0,161
O 16+x

o e

MIMIMARKUBUL DI BUANT R 1 Tae

tangent function) vsléinn

|
P ]

looldWaftu tangent Wndn (the inverse

Nuuuaunaiipy 4 @unug oy 0.1609

v ! o @ ] *
ﬂaﬁﬁmﬂﬂaﬂuinaLﬁuvwﬂvﬂnﬂﬁ:uwnmauﬁuwnﬁhﬂﬂﬁhtww1wu1ﬂﬂg

-, - A
o dinflonptomy safigadlann e A x

I lnaguYe uay n

oAU Teo lud

~ ' : = A P
wPHU LU uaqﬁﬁwmanﬂwU$:u1mTﬂung#tnﬁuuﬂﬂvnq fa AnuuauLaNTUInNdR

VI LR
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MA 114



“n T = _;_ A x [ f(xo) + 2f(xl) +""+2f(xn-l)
+ f(x )] Wan
n
T = [f(xl)+f(x2)+...+f(xn)] AX
+ 1 [f(x y-f{x )] Ax
- o n
2
" 1
n%s T = s flx,) O x+l (f(a)-f(b) Ax
1 - _.J

i=]1 2 -

-

Jofh n — +@usr A x —> 0 azla

n
limT = lim § f(x)4 x +lin 1l [ f(a)-—f(b)] Ax
A x>0 L x— 0 i=1 Ax—}oz
b
=5 £(x)dx + O
a

Fofu 131F LN IARARANIEN AN T AUAIYENBYRUSI IR LUR LENEY Tam
fis9own1s lpupinuaiv fiwes  n wanwe (ua:'h; A x  vuspavayny i fiuana)
unfiguinmaqufiralud a:mlalu  Advanced calculus Wty
Uizunasnanaiefau  (error) Lﬁ'a‘lﬁngﬁ'mﬁ'unm\mq a'ryﬁﬂwrﬁﬁ"l-ﬁumﬁf{'\

aatniafou (Afemaae) flo €r

nqus) 8.4.1

in f L nduR e WlevuneOn [a, b]

I o ' - , )
uar £ ouar £ dwmaanla (exist) uuyndn [a, b:[
b L

a1 £ = j f(x)dx-T
T a
‘ b
do T tﬁumﬂs:uwma\:j E(x)dx domlalaongd mauunimy
a

uanrazflshuu n UINIIUIULY ] a,b] o

/4 2
-1 (b-a) £ (M (Ax) (8.4.4)
1z

m
i

MA 114 173



v L] N
MIDUN 8.4.2 WNIWBU LIAYEIR AR IR L ARau U TaUA 1
vl mewhgeduyse (absolute minimum)

urRzATEUANUYSH  (absolute maximum)

AT f”Qx) Uy [O, 3]

£(x) = (J.6+:~:2)_l ;
£(x) = ~2x (164x°) ™2
ffx) = 8x2(16+x2)”3 - 2(164x%) ¢
= (6x°-32) (164u%) 73
fm(x) = —6x(6x2—32) (16+x2)—4+ 12x(16+x2)—3

= 24x(16-—x2)(16+x2)'4

mw . . . -
E(x) > 0 Fm¥un 9 x uuean (0,3) wan
74 - - Y 1 '
€ uihuienduL finduuugay (0.3)
P T N - il i
Coamageduysweey £ oy [0,3:] fio £ (0)

1 - I il
uRrATgIgARuY ey £ uu [0,3] fla £ (3)

U i
£f{(0) = -1 usz £ (3) = 22
i 128 _ 15,625
In q?='0 uulugunas 844 azln
=3 (-12\1 = _1
12 128 4 2048
n wlz 3 ww'lusunis  s.4.4 axle
i 22 l__ = - 11
12 \15,625 / 4 45,000

Y. -11 <<~ €. <i 1
"' 45,000 ~= = 2048

€
-0,0002 .é . 4 0.0005
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snatnthwovnisissunuaivavsuintesniwian #s ngdudu (simpson’s
rule n%a parabolic rule) Ainmuszuralnfniinisnian

Tovlengd infouareny Tungd mBouarany eae 9 vuns W
y = £(x) Heutuawduvescaunse Tuguefiqeay 9 lungdudu dan

-

aawdmTavpamasnluan noufarandlatungdudu el

- -
nqyi] 8.4.2 n1. POS&O' yo), Pl(xl, ¥1) waL P2(x2, Ys5)
vuge 3 e lueguu taunse tiuafuuuwi st luan deffaun

N 2 A =
y = AX +Bx + C ifla yO>O, Yl>0' y2’>/0, x:L-xO+h

uaz x, = x + 2h  wanfudtuovweuinn deasussuniunisaluan

WAL X L@ LduRsy x = X War x = x, ATMUA LAL
1h {y + dy,;+v,) (8.4.5)
3

= y

Wauu A PAACHY

3 e N

wars 1 luan dedaunas

2 K
y = Ax"+ Bx + C funuluuundia
INgU 8.4.2.  UAMIUST LN dawouy

EENLE L RERISTTEN

Wnud X LdWUAIY X = xo

l
WA X = X O \_V—.-/\_\(_._J
2 h h

Po, Pl Was P2 LﬁUﬂﬂ sy 8.4.2

1 z . L4
aquuw111Tuaﬁ fniuxn  Co-ordinate wavulrFAAARDINUTUNTS

LaIN1 31 Tuan

Jowwfou x. i x +h
1 o
x Wi x +2h azla
2 (o}

P
Ax + Bx + C
[o o}

w
Hl

A(x +h)2 + B(x +h) + C
Q (o]

oo
-
Il

A(x2+ 2hx +h2) + B(x +h) + C
o o o

MA 114
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v = A(xo+2h)2+ B(xo+2h)+ c
= A(x§+ 4hxo+ 4h2) + B(x0+ 2h} + C
SLY YAy ty, = A(6x§+ 12hx_+ gh°)
+ B(6x0+6h) + 6C (8.4.6)

-~ - . - -~ »
17ln K aasqunuqg Lﬂuﬁuﬁ-ua\nu%nmﬂ LEIFWASHAIUIN

wir1 K TeuSnaevnssuSuauu azla

n 2
K = 1lim 3 (A € +B £+ O A x
Dx— 0 i=1 i 1
x +2h 5
= it (Ax '+ Bx + ) dx
x0 X +2h
3 2 ©
= E_Ax + lﬁx + Cx
3 "2 ) -
Q

= 1 A(x +2h)3+ 1B (x +2h)2+ C{x +2h)
- o = /) [o)

3 2
- (le3+ 1 Bx2+ Cx )
"3" o] ‘2" [} (o]

1 h [A(6x2+ 12hx +8h2) + B{6x +6h) + GC:] (3.4_7)
5 Q 0 8]

IINFUNIT  8.4.6 war 8.4.7 la
1h + 4y +
L [ v + 4y, y2]

- - [ [] L] L]
£ dhuendusre (davuue e [a,b] FAITWINTINUNT N

K

]

L] - L] »~
[a,b} aonidu 2n ww (Td 2n umu  n (W$ITI LS MBNNS
w2 maugoude thiaeg) Aaue1iwavuRazdr fa Ax = (b-a)/2n
nmuatngene 9 aguulev y = £(x) wesynmanld Ju abscissas

Zn(xzn' y2n)
foqd 843 e f(x) > 0 @wmiunn 9 x  uu [a, b]

wriuRn It Po(xo, yo). Pl(xl' yl),...., P
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N Y Pl P2 » b p Q&
P 2T b 20 6m\ A R
0., ~ /"'\ e % )\
/
/ \ y =f(x)

a= XD Xl }(2 X3 x& XS X,6 in_z xzn—lxzn x
7y 8.43
LsUsunaEaueeslay y = £(x) 30 P fiv P, P T ANEDIN1 37 luan
fuunufeuseiu Troru P Py uaz P, nnauj 8.4.2 fuidceusoune
vra1luanfl wnu x waziaumsy x = X, WAy x = x, M h= Ax
nnus Lag

}5 A % (y0+4y1+y2) n<o _;_ A x ['f(xo) + 4 f(xl)+f(x2)]
Tuntiev (Faafiu LsrewaToUstunEugeNlae y = £(x) 37n P,

fiv P4 51usf’zu’ua\m'1-sﬂumr'fuuﬂuﬁy’\wwﬁuﬁw"ma_ﬂ P2,P3 WRe P4 it
Asausauatonisiluaf uny x  uazRu x = X, WAL x = x, AnuA Loy

+ X 3 4
_;_ A X (y2 4y3+y4) nia _;._ A [f(x2)+4f(:~3)+f(h4)]

nsruruntsflalafaslu ufvug e Uil n ﬁuﬁ'waw%‘mmqwmu

munl
nvua lag % A X (y2n_2 + 4y2n-l+ yzn)
n3a % A X [f(xzn_z) + 4£(x2n_l) + f(XZn)]
wasuvaviufluavus traduszuas lanofudl dasuseunqolavilTaunas 1y
y = £(x) wnu x WRZIEU X = a,x = b Auius Latinanun Tau Sulnyaandn
b .
L'zmj £{x) dx P iTuaussunawovRuiinafe iun
a

_;_ f(xo)+4f(x1)+f(x2)+% Ax |_f(x2)+4f(x3)+f(x4)]
+ & x [fx, _)+af (x,  )+ilx, ) ]

>
]
[ s

1
3
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+ 1A x[flx, )+aflx, +flx ) ]

3
b
Frothu j'a f(x)dx & % A x [f(x0)+4f(x1)+2f(x2)
+4f(x3)+2f(x4)+....+2f(x2n“2)
+4f(x2n_l)+f(x2n) ] (8.4.8)

-

e Ax = {b-a)/2n

N7 8.4.8 f 1%0n9n npudu (simpson’s rule)
1

10U 8.4.3 au1ﬁhgﬂuﬁhﬂ1:u1mﬁﬂwaw.f dx AL 2n = 4
, X+l

(mounaton 4 A wnvuv)

wir snngdudu e 20 = 4
awla Ax = 1 (1-0) =1 uaz
1 4 4
f dx o 1 [f(x YHAE(x )42 (x,) +4£(x,) +£(x )1

0 X+l 12 ° L 2 3 4 (8.4.9)

AN AU AU NI WENENNTT  (8.4.9)  AIUATTIN  B.4.2

la £(x) = _1
x+1
A5 8.4,2
i X, f(xi) Ki Ki'f(xi)
0 0 1.00000 1 1.00000
1l 0.25 0.80000 4 3.20000
2 0.5 0.66667 2 1.33334
3 0.75 0.57143 4 2.28572
4 1 0.50000 1 0.50000
& K F(x,) = 8.31906
by i i
i=0
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wuawauanluaunis  (8.4.9) vl

fl dx ., 1 (B.31906) =2 0.69325

0 x+1 12

ADINTINATLL & ATIUNUY

-_J‘l dx ~ 0.6933
x+1

]
1
[] 1] 1
ﬂﬁduuuauwai[ dx = 1ln lx+lﬂ
0 =x+l 0
= 1ln2 - 1In 1
= 1ln2
anmsNeansssugaf {(natural logarithms) Aoy 1n2

Aoy 4 AAuMue Ny 06931 Alna tfueurnlaoyszuialuy 3 Atunu
win Avariniafau(error) snA Uszuawioy - 0.0002

Tunrsuangduaulule arfunmussizay 2n uin Aeen Ax
szfonny wazluniv isaneimes viulednsn oa 2n wanaszinaauszueiling Lo
AUATALILALLTN  INIIZTIMIT1IUSHOLRA 3 3R vavlavdueylnatu asaylna
Tavuuguue denae 2 A x

wnigumgefineluf U advanced calculus  1usgndvitle
winanaan afau (ervor) tun 3langdudy duydnpa Mlaunuaiunans (Adou

yavdudu #a Zg

nquﬁ 843 n £ 1Juienduse (evvuweda Ea,]%

e #~ V4 i - ' -
waz £, f: f uaz f(lv%ﬁiﬂ {exist) Uy [a,b} a9
b
Es =I f{x)dx - S
a
' b .
la 8 fa anudstudamen S f(x)dx dﬁﬂﬁ1ﬂﬂﬂﬂﬂg@nﬁh
waazflueatuau [a, b] Ei
i 4
4 = =~ 1 (b-a} f(lV) (M (Ax) (8.4.10)
s e
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ﬂ“’]ﬂﬂ]l 8.4.4 "D\TH'I'EJ?JUL'LWI'U’E]\iﬂ"Iﬂﬂ”IﬂLﬂﬁi}NWQQW’JBU’N 8.4.3

I8 £(x) = (x+1)7F
£ (x) = -1(x+1)‘2
£ (x) = 2(x+1)"°
o -4
£f (x) = -6 (x+l)
f ((:;;) = 24(;\‘:1-1)_5
fw’tx) = -120(x+l)_6

L

Tugav E),l] afupagadyst (absolute minimum value)

UGN f(IV)mMimUmum\mﬂ fio 1 uszAqueauysa  (absolute

maximum value) wavf "y [0,1} sgfiyauatumiveiofia o

e300 = 24 war £33V () =

b f e

UMUAA M=0 usunis 8410 azla

-1 {(b-a) £V 0) (A xd -1 (24)(;_)4

180 180 4
= = 1 = ~0.00052
1920

L]
wiuan o = 1 luaynis saao axla

-1 -2 £ V) (Ants o1 3
180 180 2 1
= - 1 = -0.00002
61,440
L5150 WRaE 2z lan
Eg ~0.00052 ES < -0.00002 (8.4.11)

180

f(V)(x) < 0 @mluyn - AwEN %X uu [0,1], f(lv)anm
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. Y VR oo S s ;s
paun1g (8.4.11) “wasnRovAURUIIBaY 8.4.3  Lhuafiuriaang

' 1
vafou  Tunnsuszununiaey , 9% Taongdudu
31231 - 0.00052 < -0.086% <  -0.00002
» — o - [ ] - (lV)
o1 £(x) vulndTudbosdng 3 ndousuny usy £ (x})= 0

] . ] a oy L™ L]
LRZ LWIITIN E; = 0 Fusrsnanalanngdudu xinaafiuuuau

FmtuInlulosdng 3 nfonnnan avnanad viuladan v Lsunade

- = 1]

a1 £(x) vufnd 2 w3ednd 1 sz lunsfiusnnsavkiey vy = £ (x)
huwasaTuan wszns@ifaounsin tuiausse anan Liamwns1Tuan

Lo
, 2 x2
AIBUI 8.4.5 Ly Sy i nﬁﬂwUﬁ:mﬂmﬂav.fo e Jdx
510 2n = 4 uarRaunddon 3 BN
2 —x2
{.fo e dx ) flaurnneaf® 1Suna1  probability
integral  lyawasomaafuuuoula Tugtuesienduiugu)

L & (%
M laolung@udu aqw

f(x) = e"x2 [a, b] = [0,2}

2n=4 usxr Ax =1 (2-0) = 1
4 2
2 —x2
. J' e dx == 1 [E(O)+4f(£)+2f(l)+4f(§)+f(2)]
0 6 -1 2 -9 2
4 7z -4
= i [(e0+4e + 28“1-}-49 4 +a ]
o
~— _];l:l.OOOO + 4{0.7788}+2(0.5679)
6
+ 4(0.1054)+0.0183]
= 1 (5.2909)
6
~ 0,882
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wudnyia 8.5

L o [] a - -~
w9 1 fiv 10 WAL T U e SufinYashfa uaf nanualn

- > ' o . - . ]
Taelongd wbnateny auen n Anmusineounaduuaunsunug

L L - . s - []
28 1 fiv 4 ﬂunWﬂﬂﬁqnﬂavwauauﬂnﬁhaﬂﬁhme way tUTuuiinunn

Uszaunaimla
2 10

1. f dx , n=25 Z.J- dx , n =8
1 X ’ 2 14x

2 3 2 f 2
3. ‘[ Xx dx, n = 4 4. j X 4-x dx, n = 8
0 0]

1 3 5
5. j dx , n=5 6.J' ,\’l+x dx , n = 6
0 2
: l+x2
1 x2 3 5
7. J. e dx , n=25 8. j In(l+4x ) dx, n = 4
1] 2
2 a 1 )
a9, f l+x dx, n = © lO.IO I\fl+x dx , n = 4
0
g8 11- 16 AWMLY LEAYEIATWARTA Ladaunavaussuraluaiininualn
11. =8 12, wup 2 13. w8 3
14. ﬁa 6 15, ﬁb 7 16. éb B

g8 17- 22 ywmadszurauaeSuiindasata walaongdudu Inlasn

1 . - oa N L v !
299 2n audn mualn davnsnadoy 3 a9unuy

L 4 L 3 . o EJ 1]
an 17,18 wmaaavdufndashiin cusiuudey wezav uSou idouiiv

1 ] c‘ -
ArUszu i e

2 5 ; 2
17. f x"dx, 2n = 4 lB.I dx , 2n = 8

0 , 9%

x+1

1 0 .
19. J. dx , 2n = 4 20..g -1 dx , 2n = 4

o 35 ST

l+x2 ' 2 A/ 1-x
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1
21‘.J' dx _ , 2n =4 2:2.“ dx , 2n =8
2 0 2
X +x+1 1+x

':Ta 23, 24 JIWMWDU LUYAVDIAIUAINRA mﬂ'au'luunﬂn‘mun\n
- - -
23, ua V7 4. va 18

Bufinfashiffmion Tuge 25 - 28 lumwrsmasifunusuly imsuwes
fondufugmle swlong8udu aauny 2n Madnmunin seenas

- L]
naloy 3 A unuy

18 3 2 4

25. j’ +x° dx, 2n =4  26. oAfl+x dx, 2n =6
1
2

7.

0

e

e

1 3 3
, 2n =8 23.J' 1-x" dx, 2n = 4
1+x 0

29. wlunp®udu naw n = 6 (HonmuszyawevBudndaluge s
Aounmlun 3 ALY

30. @unsqUieA  (demand equation) FmuInatuvosrunty
1 p = 24/100-x° wazsrmwatmiu 12 U v HouYEY (YR
\fafivr3ansiu iMiwewiusng (consumers’ surplus)
A Bufin¥asitnian Taeldngdudu ade 2n = 4 neunetuy
2 Ahunu

31. wnﬁsf'mmwmé'nan (producer’s surpius)  #m%ulnasan
st onthy deauntsqgunu s p =‘\/x4+68 uazImmenL
18 uw 39 iouveu teady (W ifaflfs1sunau FuroagNtin

(producers’s surplus) nnBufin¥astm ium Taung
Qudu miu  2n = depuvnfloy 2 ANy
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8.5 ouwsenleidunnsa  (Improper Integrals)
b
Tumsldnnuwinmesdufindsifawe (definite integrat) Sa £ (x) dx

tﬁﬂuy‘ﬁfh fondu £ aglugvin E;\, h]

" dufiniadiee (definite integral) ag'lu-ﬂ'saﬁ“ldéuqa (Infinite
interval) w3a MduAinTe (integrand)ﬁnwswdatﬁaaﬁwéuqﬂ (infinite discontinuity)
lwrastlafisnfia

luusiseos @ dondudinds (integral) nfiiuflu Suwsawlafdufinis
(improper integral)

(Y] L] -~ -~ -~ -~
MoUN 851  vmfuibavfuddgmanasuTadg iaulay

y=e© um x, unuy uazidumse x =b lude b > 0
Y
"
, i =b
x,e 1) X
-X
\ y=e
-—-—.’
5 xi » X
AjX
W A ssrwssufuifganansen 1saszla
n -
|A[=0 i=1 i
i
b -X
= f e dx
4]

i
1
1
U
®
| U |
(=] o
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o137 ln b danifufuleous svnuau las wan

lim I e_xdx = lim (l-—e-b)
b — +oo 0 b—a+a
g
1im j e ¥ax = 1
b—» +0o 0
ra
n3o f e ¥dx = 1
0
NUW B.5.1 01 £ sacfoslunn q Awey x > a uan
.t oe b
J f(x)dx = lim S f{x)dx
a b +©ea
o1 &Tnin A ln (exists)
ug 852 o1 f oseidavlunn q anae x< b us3
b b
f f{x)dx = 1im 5 £f(x)dx
- a—--:aa
a&Tainn la (exists)
HUW 853 o1 f waidevlunn 4 Aawee x udn
+ oo 0 b
f fix)dx = lim S f{x)dx+1lim j f{x)dx
- oo a—> -o0a b-> +oo0
nr&dnfeaoviininila (exists)
Tunoy

8.5.1 , HUIM 8.5.2 uatWUW 8.53 0 18dmmaqla

(exist) 1189 Buwseiaidufinis (mproper integral) Wuidugidh (convergent)

withdama il (not exist) wnama SuvsawedBuiinia mproper integral)
iuiilugoan (divergent)
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(Y] !

DU 8.5.2
-l
ISM Al 8.5.2
fz
dx
-o0 2
(4-x)~

1
INIA f dx

2

thﬂué " (converges)
"eP(4-x)

2

&= lim f dx
a— -oo 8 (4-1!)2

= l — 0 = l
2
+ O
#2081 8.5.3 9NIAA (a)S xdx
-0
r
{b) lim J. xdx
r—3+ 0O -1
T30 (a) wwiluu  8.5.3
+ OO 0 b
xdx = lim f kdx + lim I xdx
Y~
a—> -oa b3 +o00°
0 b
2
= lim [x ] + lim [_}_{_2]
a-y -o0|2 a b— +o00- 2 0

186

lim (-- _3_2) + 1lim (_92)
2

a—» -o9 2 b + 00N
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sz 8nmewawman il (not exist)

& . a - . . 2 .
iwnzaziiu SuwreieiBufinds (improper integral) #illugenn (diverges)

r 2 r
(b) lim 5 xdx = lim [ x
resp» +00 -r r—» +C 2 e
= lim (52 - _1;2)
2 2
r-—>» +00
= lim O
r—3 4+ 00
= 0
#0073 8.5.4 AunAuaefiufl ﬂqnﬁaua;an'{nunﬂﬂumﬂun'n
y =1, y=0uaz x =1 znaiimsaly
X
jivh
A
sl
4 X=1
s
2r
1F
| L I A J i 1 A g;_x
0 1 X2 3 4 5 6 7 8 2

v A dufud dgnnoudauTaunsvusesunas
Y =1 ,y=0, x =1 uaz x=bl.ﬂ'ﬂb>l
x
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n
A = 1lim 3 1 Ai
%,
lal]=20 i=1 *
i
MM L = lim A oq8sfmela
b— +00
b
|.m' lim A = limf QE

= lim (In b - 1n 1)

b-—= +po
o= +oo

2 ' ' P | >
wsrzary (31 lEwsnaRnavRuAt e

- L4 L] J L L]
HUW 8.5.4 61 £ aadaeilyn 94 Atwee x luzaeede s

(a b] WAzl lim  £(x)

+ o0 uRd

X—>a4d
b
S f(x)dx = lim £ (x) ax
a tja+ e .
g0 aqaininiaale
HU 8.5.5 a1 £ falowdyn 9 Auoe x Qurands L in

[a, b) uazea  lim £(x)
X~ b

+ o URY

(exists)

N

a

0 Jx e>o' e bo+a

- - /%

= lim {~-2e l+ 2e J-'—)- +
et
- -1
lim (-2e 'JE_+ 2e )
by +a
. -2¢Yy2-0+ 27T

1 b
+ lim [—2e—ﬁ]

1



HuudnYa

[ %)

wwrmasduwI B Bufinds (improper integral) @aluil ﬁmﬁmﬂuﬁtﬁa (convergent)

1 x
1. f e dx
e
+ 00
3. J. 1n x dx
1
1
5. J. ax
0afl-x
+ -x
7..f 2 "ax
1 2°
2
9. J' ax
0 (x—l)2/3
+00
- oo
400
13. dx

e x(lnx)2

1
7. ax
-1 2
X
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+ 020
2. r dx
J S\Jx-l
A
4 J[ ln x dx
o}
0
6. j ax
-2 2x+3
) 2
8. J” x5 X
- 00
)
10. Jf dx
1 Xlnx
+09-
12 f dx_
o N[EE_
+0C>_x2
14. xe
T _eo
1
le. [ in x
4o ”
+ 00
18. Jf dax
0 ’J;:—gx
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19.

23,

25.

27.

29,

2

20. I xdx
o 1-x
5]
22, dx
2
0 x ~6x+8
P _x
24. j’ e "cos xdx
0

1
28. dx
1 x2/3
1
30. J‘ dx
o x0.999
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